

拜祖文

“二月二，龙抬头；三月三，拜轩辕。”维公元2009年己丑年三月初三日，当此轩辕黄帝诞辰之日，河南省政协主席、中华炎黄文化研究会副会长王全书，谨代表河南9900万人民和不远千里、不远万里而来的海内外炎黄儿女，在中华人文始祖轩辕黄帝故里、新郑市，恭拜始祖轩辕黄帝曰：

(一) 思懿德

黄河水，黄土壤，黄帝业，绩煌煌。少典子，震八方；启蒙昧，别洪荒。都有熊，创度量；教耕牧，食有粮。种蚕桑，制衣裳；筑宫室，暑寒藏。造舟车，路通畅；音律具，历数详。疗民疾，用岐黄；举贤能，整肃纲。礼仪备，文明扬；华夏一，龙头昂。古岩画，今尚存；薪火传，永流芳。

(二) 承祖志

承祖志，续华章；锲不舍，经沧桑。克风流，铸辉煌；唯求是，故思想。与时进，图富强；推改革，促开放。发展观，讲科学；好又快，百业旺。构和谐，凝力量；依法治，民为上。办奥运，圆梦想；神七飞，遶穹苍。抗强震，唯同古；扩内需，保增长。应挑战，化危机；举旗帜，奔小康。

(三) 新崛起

河之高，国之央；具茨山，轩辕堂。新崛起，新跨越；新攻坚，新解放。GDP，居第五；工业兴，道康庄。粮丰收，超千亿；连年增，创新高。由国人，大粮仓；成国人，大厨房。经济界，步铿锵；文化界，溢彩光。英模涌，感世人；勤且勇，不张扬。强素质，展形象；克时艰，迎难上。庆建国，六十年；无愧乎，吾先皇。

(四) 四海拜

日月朗，江河淌；两岸亲，豫台港。本同根，本同祖；本同源，血脉长。祈和平，祈和睦；祈和谐，四海襄。新郑拜，古定制；皇陵祭，齐酹觞。拜与祭，得益彰；敬始祖，仗尚隆。

拜我祖 步铿锵

两万余名炎黄子孙昨日回“家”拜祖



昨天是农历三月初三，是轩辕黄帝的生日。在这生机盎然的春天里，全世界炎黄子孙的目光，再一次聚焦在河南这块古老而又崭新的土地上。昨日上午，己丑年黄帝故里拜祖大典在新郑黄帝故里隆重举行，来自省内外、海内外的各界嘉宾两万余人亲临盛典，共拜人文始祖。

晚报记者 孙娟 王军方 辛晓青
实习生 田斯阳

拜祖现场喜庆祥和、热闹非凡。晚报首席记者 贾俊生 晚报记者 常亮 王梓 廖谦

【民间拜祖】

上万人拥进黄帝故里拜祖 还有3万多人网上拜祖

拜祖大典结束后，民间拜祖热情仍持续升温，上万人聚集在黄帝故里景区门前。11时35分，景区大门对民众正式开放，数以万计的炎黄子孙走进黄帝故里拜祖。由于前来拜祖的民众过多，为避免发生踩踏事件，警方不得不在景区汉阙前拦起一道人墙，分批让群众进入。

拜祖大典现场火爆，网络拜祖也不甘示弱。截至昨晚6时，参与网上拜祖的已达3.5万人。与此同时，拜祖大典也吸引了全国媒体的目光，人民日报、新华社、中央人民广播电台、中国国际广播电台、中央电视台等300余家媒体报道了此次盛会。

【总结一下】

丁世显接受媒体采访：新鲜元素充实9项议程 这次拜祖大典非常成功

昨日上午，在拜祖大典仪式结束后，拜祖大典郑州市执委会常务副主任兼秘书长、郑州市委常委、宣传部部长丁世显在现场接受了众多媒体的采访，丁世显说，此次拜祖大典与往届相比规模更大、影响更广，而9项议程也以更新鲜的元素进行了充实，己丑年黄帝故里拜祖大典非常成功。

丁世显介绍，今年参加拜祖人员代表性、影响力更强更大。其中有国家领导人，有宇航英雄，有抗震救灾英雄，有奥运冠军，有“感动中国”人物，来自近40个国家和地区的华人华侨有1500余人，其中知名的华人、华侨代表和首脑级的人物就有400多人，尤其是亲民党主席宋楚瑜先生也率团前来参加，据初步统计，这次台湾同胞有400余人。

丁世显说，9项议程中“乐舞敬拜”是重新编排的，无论是服装还是编舞，都更加突出古韵，同时结合现代的表现手法，让人过目难忘。而在“高唱颂歌”环节，今年由杨洪基来领唱，小学生合唱和成人合唱配合得天衣无缝，现场感染力非常强，拜祖者跟随哼唱，神圣感油然而生，“所以说现场效果好于往届”。在“祈福中华”环节，炎黄子孙代表在祈福树上悬挂个人签名的祈福牌，为中华祈福，随后又在9.5米的《拜祖文》长卷上盖上名字，处处体现了中国的传统文化符号。而在最后一个环节“天地人和”中，向来自世界五大洲的炎黄子孙代表赠送来自黄帝故里圣火台的火种，代表了中华民族精神之火生生不息，从黄帝故里一直传播到世界各地，“突出了本次大典同根同祖同源、和平和睦和谐的主题”。

最后，丁世显说，这次己丑年黄帝故里拜祖大典的组织工作也是非常成功的，整个大典秩序井然，圆满成功。

【现场】

寻根拜祖凝聚炎黄子孙的心

隆重而庄严的拜祖大典，将亿万炎黄子孙的心紧紧连在一起。

出席拜祖大典的领导和嘉宾有：

全国人大常委会副委员长、中国和平统一促进会副会长周铁农，全国政协副主席、农工民主党常务副主席陈宗兴，十届全国政协副主席罗豪才。

亲民党主席宋楚瑜及夫人陈万水、亲民党副主席张昭雄及夫人李芳惠。

中华全国归国华侨联合会主席林军，中华全国台湾同胞联谊会会长梁国扬，中共中央台湾事务办公室常务副主任郑立中，海峡两岸关系协会副会长王富卿，国务院侨务办公室常务副主任任启亮，中央国家机关工委原常务副书记刘正威，中华炎黄文化研究会第一副会长、国家文物局原局长张文彬，浙江省政协主席周国富，青海省政协主席白玛。

省委书记、省人大常委会主任徐光春，省委副书记、省长郭庚茂，省委副书记陈全国，省政协主席王全书等省四个班子领导。

河南省委常委、郑州市委书记王文超，市长赵建才等市领导；新郑市委书记吴忠华、市长王广国及新郑市社会各界代表。

还有来自美国、英国、法国、德国、澳大利亚、日本、韩国、新加坡和香港、澳门、台湾等32个国家和地区的89个华人华侨商会、社团组织和12个姓氏宗亲会、同乡会的嘉宾参加此次拜祖大典。

【迎亲】

8公里迎亲路彰显中原文化魅力

昨日上午，京珠高速新郑市东入市口处，由300人组成的大鼓队、盘鼓队和600人组成的民间秧歌队一字排开，而通往新郑市区的道路两旁到处悬挂着红色气球，鲜花怒放，彩旗飘扬。

上午9时，嘉宾车队驶下京珠高速公路，进入新郑东入市口。9时零3分，当参加“盛世迎亲”仪式的领导行至郑韩古城墙东城墙口处“迎亲”牌楼，新郑市委书记吴忠华、市长王广国从牌楼内走出，向领导和嘉宾们表示欢迎，王广国代表新郑66万人民将城市钥匙赠送给国家领导人周铁农，儿童向嘉宾们敬献鲜花。

8公里迎亲路上，震天的鼓声中18条“黄龙”、200架“雄狮”欢跃舞动，欢迎前来寻根拜祖的亲人。炎黄广场，800名表演者为嘉宾们展示了精彩的少林武术。穿过“昌运”牌楼，进入姓氏广场，登上鼎台，通过神道，领导和嘉宾们来到汉阙前。礼仪小姐捧盥洗盆、柳条为周铁农、陈宗兴、罗豪才、徐光春、郭庚茂、王全书、王文超、李柏拴行庄重传统的沐浴仪式。赵建才向领导和嘉宾们报告大典各项程序准备完毕。随后，领导和嘉宾们在武警礼兵的引领下步入拜祖广场。

省委常委、郑州市委书记王文超首先发表热情洋溢的欢迎辞。

9时46分，大典主司仪、中华全国归国华侨联合会主席林军宣布己丑年黄帝故里拜祖大典开始。

【拜祖】

费俊龙等18位华人代表祈福中华

9时50分，己丑年黄帝故里拜祖大典开始，隆隆的礼炮声久久回响，21响盛世礼炮在黄帝故里上空奏响和谐中华强音，国家和省市领导先后敬献花篮，与会重要嘉宾陆续净手、上香，亲民党主席宋楚瑜第一个敬香。省政协主席、中华炎黄文化研究会副会长王全书恭读《拜祖文》。

随后，240名成人合唱队、80名少儿合唱队在著名歌唱家杨洪基的领唱下齐唱《黄帝颂》，气势磅礴，声震四方。

为祈福中华民族繁荣昌盛，航天英雄费俊龙、聂海胜，奥运会冠军代表杨威、孟关良、高敏、杨扬等，抗击雨雪冰冻灾害英模代表宋志勇，抗震救灾英模代表李隆，“感动中国”人物代表王百姓，先后6次打破世界跳伞纪录的赫建华等18位优秀中华儿女和炎黄子孙代表，现场祭拜人文始祖黄帝，为中华盛世祈福，进行印章留念。

最后，己丑年黄帝故里拜祖大典主办单位和承办单位领导向世界华人代表馈赠取自黄帝故里圣火台的火种，让中华民族生生不息的精神之火，从黄帝故里传播到世界各地。

此时，汉白玉黄帝像两侧的龙开始吐水，拜祖台上的彩带飞到上空，拜祖广场上粉红色的气球也被放飞，拜祖大典圆满完成。